

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULŪ XLVIII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

Nr. 176.

Vineri 9 (21) August.

1885.

Brașov, 8 (20) August 1885.

Scim, că deputatul sas Guido Baussnern, care rămâne după lauri „patriotici“ à la Moldovan Gergely, și-a luat voia de a dascăli pe conaționali săi într-o epistolă deschisă și d'a le da sfaturi de bună purtare.

În scrisoarea sa Baussnern se pronunță și asupra relațiilor dintre Sași și Români și fiindcă afirmările lui în această privință au devenit obiect de discuție în diaristica de aici, urmă să ne dăm și noi părerea. Am crezut însă de convenabil a lăsa întâietatea acelor, cărora a fost adresată scrisoarea.

„Sieb. deutsches Tageblatt“ răspunde acum lui Baussnern și pentru astași ne vom mărgini a analiza pe scurt esența primului articol publicat în numărul său de Mercuri.

Înainte de toate organul național săsesc constată, că Baussnern este unul din acei deputați, care înainteză pe-o cărare, ce nu e cărarea celorlalți colegi ai săi și că scrisoarea lui cea mai nouă l'a rupt cu desăvârșire dela sîmul conaționalilor săi.

Baussnern dă, că partida națională săsescă nu este patriotică pentru că nu se închină fără rezervă ideii de stat ungar. Dacă dar calitatea unui patriot ungar depinde numai de alipirea către idea de stat ungar trebuie — ice Sieb. d. Tagbl. — să stabilim înainte de toate definițiunea acestui cuvânt mult întrebunțat și de care mult abuz s'a făcut.

Idea de stat ungar — adăuge memorata fâ — nu e definită în nici o lege; unii înțeleg una cealaltă alta sub această idee. Stânga extremă înțelege ideea de stat astfel decât cum o înțelege partida dela guvern. Naționalitățile nemaghiare înțeleg sub ea egala îndreptărire a limbilor, șovinistii maghiari înțeleg maghiarizarea nemaghiarilor. Ba e probabil că guvernul în credință că el este adevăratul depozitar al ideii de stat ungar numai p'acela îl consideră de patriot, care jură pe stegul lor.

Oare calitatea unui patriot ungar se depinde dela o noțiune atât de schimbăcioasă ce e supusă favorei și urei partidelor? — întreba „S. d. Tageblatt.“

Sași, dăce Baussnern, se provocă la vechea organizațiune federalistă a statului ungar și la devisa sf. Stefan: „regnum unius linguae fragile et imbecille est“, dăce cu nedrept, căci în vechea nu există în statul ungar cestiunea de naționalitate. Asemenea, dăce el, greșesc Sași când se provocă la Elveția. Naționalitățile din Elveția fac parte din marile națiuni culte și locuiesc pe teritorii deosebite. Nu totu așa naționalitățile din Ungaria, cari sunt de o cultură diferită și trăiesc amestecate unele cu altele; apoi Germanul, Francesul și Italianul din Elveția este p'etrus de o tare conștiință de stat pe când naționalitățile din Ungaria sunt foarte indiferente față cu statul.

La aceste răspunde „S. d. Tgbl.“ că, dacă în vechea Ungaria n'a existat cestiune de naționalitate, cauza a fost că naționalitățile au fost tractate după maxima regelui Stefan și nimien nu s'a gândit să le desnaționalizeze, și Germanii, Italianii și Francesii din Elveția de

aceea au o conștiință de stat atât de tare pentru că sunt tractați pe piciorul perfecte egale îndreptăiri naționale. Dacă și în Elveția s'ar asupri o naționalitate de către alte, în cea asuprită s'ar suprimă totodată și conștiința de stat.

Mai departe susține Baussnern că toți: Români, Sârbi, Slovaci, Ruteni și Sași ardeleni, „trebuie să se mulțumescă cu autonomia ce li s'a dat pe teremul municipal și comunal precum și pe teremul bisericesc și școlar.“ La asta răspunde foia germană din Sibiu arătând că cât de mult este călcată și desprețuită acea autonomie de către cei dela putere. Nu le mai este ertat naționalităților d'a se folosi de limbile lor în afacerile municipale și ingerințele ministeriale în „selfgovernmentul“ municipal și comunal au ajuns la culme. Er cât pentru autonomia bisericescă și școlară și acesta a devenit iluzoriu în multe privințe, mai ales de când cu introducerea limbii maghiare în școlile populare și de când cu legea pentru școlile secundare. Prescrierea legii de naționalitate, ca să li se dea nemaghiarilor ocaziune d'a se cultiva în limbile lor maternă, s'a nimicit prin ordonanțele ministeriale, cari pretind că în școlile populare din 28 de ore pe săptămână 17 ore se fiă dedicate instrucțiunii limbii maghiare și numai 2 ore studiului limbii materne.

Este dăce o ironie — încheie „Sieb. deut. Tageblatt“ — dacă Baussnern ne recomandă să fim mulțumiți cu „autonomia“ municipală, comunală, bisericescă și școlară.

Intrevederea dela Varzin.

Care a fost adevăratul scop al întrevederii ministrului de esterne Kalnoky cu prințul Bismarck la Varzin și ce rezultat a avut această întrevedere, rămâne să ne arate cursul evenimentelor. Deocamdată ne vom mulțumi cu ce ne spune „N. fr. Presse“, care nu crede că guvernele celor două state vor comunica cele ce s'au vorbit și stabilit la Varzin. Iată ce spune foia vieneză:

Deocamdată trebuie să admitem, că călătoria ministrului la Varzin n'a urmărit nici un alt scop, decât cel din anul trecut, anume: d'a se înțelege asupra atitudinii ce ar ave s'o observe cele două state în toate cestiunile europene pendente și să stabilească o procedere solidară față cu toate evenimentele și schimbările împlinite sau viitoare în raporturile internaționale. Dela întâlnirea din anul trecut s'au întâmplat multe lucruri: urmările rele ale politicii lui Gladstone în Egipt și-a adus căderea acestuia, făcându loc lui Salisbury, în Franța Brisson a înlocuit pe Ferry, Italia a întreprins expedițiunea de puțină isbândă la Massauah, s'au ivit în Afganistan conflictul de graniță, generalul Komarov a executat lovitură sa, se ivi pericolul unui război, care, deși înăbușit, nu e înlăturat cu totul. Toate aceste evenimente au lăsat urme în raporturile europene și n'au putut rămâne fără efect asupra politicii statelor aliate. Între Germania și Franța se observă o decrescere marcantă în intimitatea relațiilor, pe când noul cabinet engles caută să se apropie de statele aliate, spre a fi sprijinită de ele Anglia în cestiunea egipteană și asiatică-centrală. Chiar și Turcia a devenit în cursul evenimentelor un factor al politicii europene.

Sir Drummond Wolff a plecat la Constantinopol să câștige sprijinul Porții în contra Rusiei, care veghează mereu asupra relațiilor dintre Anglia și Turcia, deorece acesta, ca păstrătoarea cheii Dardanelor, pentru Rusia are o așa de mare însemnătate, încât ea se si-

lesce a împedea or-ice legătură a Porții cu vre-unul din contrarii săi posibili. Toate acestea trebuiesc cum-penite de două state, care ținesc să mențină pacea europeană, și se p'ote dăce, că și o parte a acestor cestiuni a format obiectul convorbirilor dintre comitele Kalnoky și prințul Bismarck.

Într'un punct se p'ote vorbi de un rezultat pozitiv al conferințelor dela Vazzin, și anume raporturile comerciale-politice ale celor două state. Noi nu credem nici că comitele Kalnoky aduce uniunea vamală cu Germania, nici o altă învoială, care să se p'otă privi ca un surogat al uniunii vamale. Cât timp Germania urmărește politica vamală protecționistă, ce a introdus-o prințul Bismarck, nu vedem nici o cale, care să ducă la o apropiere de Austria. Nouă ni se pare, că trebuiesc cu totul schimbate vederile economice, pentru ca să se pregătescă o apropiere politică vamală către Germania și în acest sens se-și ridică vocea ministrul Kalnoky.

SCRIRILE ȚILEI.

După cum scrie „Biserica și Școala“ din Arad, Consistoriul eparchial aradan, intrunit în ședință plenară Vinerea trecută — luând la pertractare ordinațiunea ministrului de culte și instrucțiune publică referitoare la cauzele de disciplină învățătorească — a decretat a se subterne o reprezentațiune către ministru pentru a-părarea autonomiei biserice.

—0—

O foia „patriotică“ se tot plânge că luăm peste picior reuniunea ardelenă de „cultură“, când dăcem ca se va distinge prin chef și voia bună pe banii Dădacii. Nu credem că nu i putem da foia o mai bună dovadă, că adevărul grăim, decât reproducând programul adunării generale ce se va ține la 30 și 31 August în Clușiu: Primirea trenurilor dela Pesta și Brașov la gară, muzică, stindare, *banchetă*, cafea neagră, impușcare, excursiune, teatru, serată, *banchetă* a doua oră, prânz comun etc. Ei, ce mai dăce foia „patriotică“?

—0—

Cu privire la sinuciderea notarului Mangra, „Luminătorul“ află, că pretorul urmărește pe corespondentul care a denunțat motivul sinuciderei, dăcând că „lă va închide sub cuvânt, că a făcut agitațiune dacoromânistă.“ Noi le dăcem Românilor: să nu se tēmă de astfel de amerințări, abuzurile să le denunțe în totdeuna, vie ele ori de unde.

—0—

Din Zărnesci ne scriu unii din abonații noștri, că împărțirea țării și scrisorile se face foarte neregulat; printr-o servitoare, carea nu scie nici o vorbă românească, zăpăcesc scrisorile, nu scie unde șed omii, îi insultă pe la casele lor dăcându-le: „muzai tanului maghiarului“ (trebuie să înveți ungurește); țiarul uneori îl duce deschis, alteleoră nicidecum. Atragem atențiunea d-lui magistru postal.

—0—

Fișpanul comitatului Mureș-Turda, br. Zoltan Banffy, a suspendat pe căpitanul orașenesc suprem din Târgu-Mureșului pentru abuz în oficiu.

—0—

În afacerea confiscării de pachete și scrisori dela poște, ministrul comunicațiunii a dat o ordinațiune către oficiile postale, din cauza unui casu concret, care dispune că sunt îndreptățiți a lua pachetele și scrisorile postale, înainte de înmănare, numai judecătorii cari procedu în cauze penale și delict grele, juđii de cerc și notarii. Din contră nici un funcționar din administrațiune (poliția, viceșpanii ș. a.) nu pot confisca pachete și scrisori înainte de înmănare. Trimiteri, cari conțin țigări oprite, losuri și promese esterne ș. a., au să se înmăneze adresatului în prezența unui organ financiar, eventual unui primar.

—0—

În Steinamanger, un oraș german-ungar, episcopul catolic Kornel Hidassy a ordonat — dăce „Egyertes“ — ca să nu se mai țină predice germane, decât

Cursul la bursa de Viena

din 19 Augustu st. n. 1885

Table with 2 columns: Item (e.g., Rentă de aur, Bonuri croato-slavone) and Price (e.g., 98.80, 102.-).

Bursa de București.

Cota oficială dela 7 Augustu st. v. 1885.

Table with 3 columns: Item (e.g., Renta română, Banca națională), Cump. (Buy), and vënd. (Sell).

Cursulu pieței Brașov

din 20 August st. n. 1885.

Table with 3 columns: Item (e.g., Bancnote românești, Argint românesc), Cump., and vënd.

Numere singuratică a 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tunceria lui I. Gross.

Magazin de haine bărbătesci

Totul felicul de haine bărbătesci elegantu și solidu lucrate contecționăm în magazinul nostru după comandă și după jurnalele cele mai noue.

Totodată recomandăm marele nostru depositu de stofe indigene și străine

pentru rocuri, pantaloni și gileci cu prețurile cele mai efine și rugăm onor. publicu a ne onoră cu comande câtu mai numeroșe.

Cu distincă stimu A. Schwarze & Bartha. Ulița Vămei Nr. 11.

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunciuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6 Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repețiri se acordă următoarele rabate:

Table showing repetition rates: Pentru repețiri de 3-4 ori (10%), 5-8 (15%), 9-11 (20%), 12-15 (30%), 16-20 (40%), Dela 20 de repețiri în sus (50%).

Pentru anunciuri ce se publică pe mai multe luni se facu învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai susu.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Anunțăm acelu onorați cetitori, cari voru binevoi a se abonă la foia noastră de aici încolo că avem încă în rezervă numeru dela începutul anului 1885, prin urmare potu să aibă colecțiunea întrégă.

Administrațiunea „Gaz. Trans.“

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with 4 main sections: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, and Budapesta-Arad-Teiuș. Each section contains train schedules with columns for station, train type, and time.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grôse.

Tipografia ALEXI, Brașov.